
2020 年下半年信息系统运行管理员（初级）《综合知识》真题及详解 

 

单项选择题（共计 75 题，每题 1 分。每题的四个选项中只有一个答案是正确的，请将正确的选项选

择出来） 

 

1．（  ）是信息系统处理的对象，是信息系统最基本的元素。 

A．网络 

B．数据 

C．功能 

D．接口 

【答案】B 

【解析】技术是保障信息系统得以运行的基本支撑，是信息系统的物理构成，泛指信息技术。技术包

括： 

（1）数据：是信息系统处理的对象，是信息系统最基本的元素。数据还可以细分为信息、知识和智

慧。 

（2）硬件：是计算机物理设备的总称。 

（3）软件：信息系统依靠软件帮助终端用户使用计算机硬件，将数据加工转换成各类信息产品。软

件包括基础软件和信息系统软件。 

（4）通信网络：是利用通信设备和线路，按一定的拓扑结构将地理位置不同、功能独立的多个计算

机系统互联起来，以功能完善的网络软件实现资源共享和信息传递的系统。 

（5）基础设施：是指包括机房供配电系统、机房 UPS 系统、机房空调系统、机房弱电系统、机房消

防系统等在内的，维持机房安全正常运转，确保机房环境满足信息系统设备运行要求的各类设施。 

（6）信息系统是以人为主体的人机系统，其中的人包括与信息系统相关的各种角色，他们开发、维

护、管理或学习和使用信息系统。 

（7）组织是指信息系统隶属并服务的主体。系统帮助组织更加高效地运作，获得更多的客户或改善

对客户的服务，并获得更多的收益。 

 

2．信息系统服务于组织，会受到组织内部和外部因素的影响，（  ）属于内部影响因素。 

A．战略计划 

B．客户 

C．竞争对手 

D．技术 

【答案】A 

【解析】来自内部的影响因素有：战略计划、管理高层、用户需求、IT 部门和现行信息化基础。 

来自外部的影响因素有：技术、供应商、客户、竞争对手、经济环境和政府。 

A 项为内部因素；BCD 三项为外部因素。 

 

3．信息系统运维的目标是建立一个高效、灵活的信息系统运维体系，确保信息系统（  ）、可靠、

可用和可控。 

A．经济 

B．安全 

C．可调 

D．友好 

【答案】B 

【解析】信息系统运维是指基于规范化的流程，以信息系统为对象，以例行操作、响应支持、优化改



善和咨询评估等为重点，使信息系统运行时愈加安全、可靠、可用和可控，提升信息系统对组织业务的有

效支持，实现信息系统价值。 

 

4．（  ）不是大型视频点播网站的运维要求。 

A．自动化要求高 

B．线上稳定、业务连续 

C．迫切要求解决峰值运维问题 

D．必须部署在自建机房 

【答案】D 

【解析】大型网站运维的要求包括： 

（1）线上稳定、业务连续。 

（2）客户体验优先。 

（3）迫切要求解决峰值运维问题。 

（4）自动化要求高。 

 

5．CRM 系统不包括（  ）。 

A．销售管理子系统 

B．市场营销管理子系统 

C．招聘管理子系统 

D．客户服务和技术支持子系统 

【答案】C 

【解析】客户关系系统由市场营销管理子系统、销售管理子系统、客户服务和技术支持子系统、伙伴

关系管理子系统组成。C 项，招聘管理子系统是人力资源系统。 

 

6．（  ）不属于信息系统运维管理系统与工具。 

A．生产管理系统 

B．配置管理系统 

C．自动化部署系统 

D．服务器资源监控系统 

【答案】A 

【解析】各运维阶段都有对应的运维专用工具。 

如预备阶段的部署分发工具，过程阶段的流程管理工具、自动化工具、配置管理系统专用工具，优化

改善中的日志分析工具、数据化运维工具等。 

流程管理工具：ITIL 流程管理平台 Remedy。 

自动化管理工具：自动化运维操作管理平台 Opsware。 

配置管理工具：配置管理系统。 

A 项，生产管理系统为业务应用系统，与运维管理工具无关。 

 

7．某数据库服务器报内存不足，急需扩充内存。为实现该需求需执行（  ）流程。 

A．服务关系管理 

B．服务水平管理 

C．安全管理 

D．变更管理 

【答案】D 

【解析】对服务器的内存进行扩展，属于对硬件的变更，所以应是变更管理。 

 



8．某运维项目业务处理服务器 CPU 更换后，应启动（  ）流程更新该服务器 CPU 的信息。 

A．问题管理 

B．配置管理 

C．事件管理 

D．资源管理 

【答案】B 

【解析】问题管理流程的目标是通过消除引起事故的深层次根源以预防问题和事故的再次放生，并将

未能解决的事故影响降到最低。 

配置管理的目标是对业务和客户的控制目标及需求提供支持；提供正确的配置信息，帮助相关人员在

正确的时间做出决策，从而维持高效的服务管理流程；减少由不适合的服务或资产配置导致的质量和适应

性问题；实现服务资产、IT 配置、IT 能力和 IT 资源的最优化。 

事件管理的目标是尽快恢复信息系统正常服务并减少对信息系统的不利影响，尽可能保证最好的质量

和可用性，同时记录事件并为其他流程提供支持。 

题干中对 CPU 信息进行更新，应该是在配置管理中更新相关信息，保证 CPU 配置信息正确。 

 

9．解决服务器磁盘故障时，可使用的技术方案不包含（  ）。 

A．磁盘冗余阵列 

B．存储子系统 

C．集中存储技术 

D．虚拟存储技术 

【答案】C 

【解析】服务器磁盘故障的解决方案有：磁盘冗余阵列、存储子系统和虚拟存储技术。 

 

10．（  ）不属于运维服务的外包风险。 

A．对外包商缺乏恰当的监管 

B．可能泄露组织的商业秘密 

C．可能降低对服务商的依赖性 

D．组织成本有可能增加 

【答案】C 

【解析】外包的风险表现有： 

（1）组织成本有可能增加。 

（2）组织对服务商的依赖和外包合同缺乏灵活性可能降低组织的灵活性。 

（3）可能会泄露组织的商业机密。 

（4）对外包商缺乏恰当的监管。 

C 项错误，应改为可能增加对服务商的依赖性。 

 

11．关于 ITIL v3 的描述，不正确的是（  ）。 

A．引入了“服务生命周期”概念 

B．在 ITIL v2 基础上增加了一些营销方法与流程 

C．对服务的定义体现了服务带给客户的价值 

D．服务设计是服务生命周期运转的轴心 

【答案】D 

【解析】ITIL v3 是一个巩固和提高 ITIL 最佳实践的过程，也是“当前最佳实践”的精髓。 

ITIL v3 引入了“生命周期”这个概念。ITIL v3 只是 ITIL v2 的加强版，它补充并揭示了 ITIL v2 的不足之

处，在前者的基础上增加了一些营销方法与流程，并解释 ITIL 在不同的行业该如何切入，使得 ITIL 跟企业

的关系更紧密。 



在 ITIL v3 对服务的定义中，表达了两层含义：客户想要的“结果”和不想要的“特别的成本和风险”，

两种结合体现了服务带给客户的价值。 

基于服务生命周期主要包含五个方面：服务战略、服务设计、服务转换、服务运营及服务改进。服务

战略是生命周期运转的轴心；服务设计、服务转换和服务运营是实施阶段；服务改进则在于对服务的定位

和基于战略目标对有关的进程和项目的优化改进。 

D 项错误，服务战略才是生命周期运转的轴心。 

 

12．在运维管理系统功能框架中，事件管理位于（  ）层。 

A．表达 

B．管理分析 

C．对象服务 

D．通用服务 

【答案】C 

【解析】信息系统运维管理系统的功能框架如题 12 解图所示。由图可知，事件管理位于对象服务层。 

 

题 12 解图 

 

13．自动化运维操作管理平台三大子系统不包含（  ）。 

A．过程自动化系统 

B．服务器自动化系统 

C．网络自动化系统 

D．应用自动化系统 



【答案】D 

【解析】Opswa Opsware 三大子系统，分别是服务器自动化系统（Server Automation System，SAS）、

网络自动化系统（Network Automation System，NAS）和过程自动化系统（Process Automation System，PAS）。 

 

14．与传统 T 运维管理相比，云运维管理的特点是（  ）。 

A．分散化和资源池化 

B．集中化和资源池化 

C．集中化和资源物理化 

D．分散化和资源物理化 

【答案】B 

【解析】云运维管理与当前传统 IT 运维管理的不同表现为：集中化和资源池化。 

 

15．关于信息系统设施运维对象的分类，不正确的是（  ）。 

A．操作系统软件、数据库软件、通信应急系统属于基础软件 

B．打印机、显示屏、Web 服务器、存储备份设备属于硬件 

C．调制解调器、路由器、网关、入侵检测器属于网络 

D．机房空调、UPS、消防系统、供配电系统属于基础环境 

【答案】A 

【解析】基础环境：主要包括信息系统运行环境（机房、设备、配线室、基站、云算中等）中的空调

系统、供配电系统、通信应急设备系统、防护设备系统（如消防系统、安全系统）能维持系统安全正常运

转，确保机房环境满足信息系统运行要求的各类基础设施。 

网络主要包括通信线、通信服务、网络设备及网络软件。 

硬件：主要包括服务器、安全设备、存储备份设备、音视频设备、终端设备及其他相关设备等。 

基础软件：主要包括操作系统、数据库系统、中间件及其他支撑系统。 

A 项，通信应急系统属于基础环境。 

 

16．（  ）不满足计算机机房设计的要求。 

A．机房建筑面积为 80 平方米 

B．将机房设置于变电所附近，并安装电磁屏蔽措施 

C．两个相对的机柜正面之间距离为 0.8 米 

D．主机房净高为 2.8 米 

【答案】C 

【解析】A 项。要保证机房内有足够的空间安装所配设备井满足系统运行要求，一般使用面积最少不

低 60 平方米。 

B 项。要避开强电磁场干扰，远离电气铁道、高压线路、变电所、微波射塔等强电强磁设施，如确实

无法避开强电磁场干扰，为保障计算机系统的信息安全，应采取有效的电磁屏蔽措施。 

C 项，两相对机柜正面之间的距离不应小 1.5m。 

D 项。主机房净高，应按机柜高度和通风要求确定，宜为 2.4m～3.0m。 

 

17．某数据中心机房管理员对主机房进行每日巡检，下列温湿度异常的是（  ）。 

A．温度为 23 摄氏度，相对湿度为 60% 

B．温度为 20 摄氏度，相对湿度为 50% 

C．温度为 20 摄氏度，相对湿度为 85% 

D．温度为 22 摄氏度，相对湿度为 65% 

【答案】C 

【解析】常规要求温度为 15℃～35℃，湿度应为 20%～80%。故选择 C 项。 



本题也可根据开机机房的温湿度要求来判定，A 级中夏季温度要求 23±2℃，冬季温度要求 20±2℃，

相对湿度均为 45%～60%。也可得答案为 C 项。 

 

18．某持续运行的主机房平均光照度合理的是（  ）Lx。 

A．100 

B．200 

C．300 

D．500 

【答案】C 

【解析】计算机机房照度的选择见题 18 解表。由表可知，可知持续运行的主机房平均光照度应该是

300Lx。 

题 18 解表 

 

 

19．调整服务器及存储设备不合理的初始容量配置、参数配置等，属于（  ）工作的内容。 

A．增强性改进 

B．纠正性运维 

C．改善性运维 

D．评估性运维 

【答案】B 

【解析】优化改善运维包括适应性运维、纠正性运维、改善性运维和预防性运维。 

调整服务器及存储设备不合理的初始容量配置、参数配置等属于硬件设施的纠正性运维。 

改善性改进是指根据信息系统或相关设备的运行需求或设计缺陷，采取相应改进措施，以增强安全性、

可用性和可靠性。 

 

20．应急响应重点任务中，不属于重点时段保障活动的是（  ）。 

A．排查与论断 

B．预案启动 

C．核实与评估 

D．应急调度 

【答案】A 

【解析】应急响应的活动与任务见题 20 解表。由表可知，A 项，排查与论断属于故障响应的活动。BCD

三项是重点时段保障的活动。 



题 20 解表 应急响应的活动与任务 

 

 

21．根据所观察到的故障现象，尽可能全面地列举出所有可能导致故障发生的原因，然后逐一分析和

诊断。该故障诊断方法为（  ）。 

A．替换法 

B．排除法 

C．因果法 

D．对比法 

【答案】B 

【解析】排除法主要是根据所观察到的故障现象，尽可能全面地列举出所有可能导致故障发生的原因，

然后逐分析、诊断和排除。 

对比法就是对比故障设备和非故障设备之间的“软”、“硬”差异，从而找可能导致故障的原因可用于

对比的内容包括网络设备、端口、线卡、系统配置和系统映像。 

替换法从某种意义上来说与“对比法”是相同的，都是使用已知正常的设备或设备部件进行替换，并

找出故障的部件进行排障。替换法主要用于设备硬件故障的诊断，需要注意的是，替换的部件必须是相同

品牌、相同型号的同类网络设备同时，替换法还是平时维修计算机的一种方法，该方法在硬件维护方面的

应用非常广泛。 

 

22．某网络工程师在诊断网络故障时，先从客户端开始，向接入层、汇聚层、核心层定位故障，判断

发生故障的设备。他遵循的故障诊断原则为（  ）。 

A．先链路后设备 

B．先易后难 

C．先软后硬 

D．先边缘后核心 

【答案】D 



【解析】从客户端开始，向接入层、汇聚层、核心层定位故障，判断发生故障的设备。这是先边缘和

核心的原则。 

先链路后设备，应该是先检查链路是否完整，再查看端口和设备是否有故障。 

先软后硬，先查看软件的问题，是否因为各种配置失误导致设备问题；在软的手段不能奏效时，再考

虑是否端口、设备本身问题。 

先易后难，排除网络设备故障应当和平时工作一样，先从最简单、最有可能的导致故障的原因开始，

逐一进行排除，运维人员应将导致某种故障的所有原因一一列出，然后从中挑选出发生概率最大、可能性

最高且最易于诊断和排除的原因，并由此入手，这样才能提高故障排查的速度。 

 

23．Splunk 常与 Nagios 配合使用，定位问题。该软件属于（  ）。 

A．运维配置工具 

B．拓扑绘制工具 

C．运维日志分析工具 

D．资源管理工具 

【答案】C 

【解析】典型运维专用工具见题 23 解表。由表可知，Splunk 属于日志分析工具。 

题 23 解表 典型运维专用工具 

 

 

24．云环境下信息系统设施运维的挑战不包含（  ）。 

A．设施架构复杂度更高 

B．设施故障可能造成更大范围的损失 

C．运维故障处理难度更大 

D．设施运维成本更高 

【答案】D 

【解析】云环境下设施运维面临的主要挑战包括： 

（1）设施架构复杂度更高。 

（2）运维故障处理难度更大。 

（3）设施故障可能造成更大范围的损失。 

D 项不属于云环境设施运维面临的挑战。 

 

25．在信息系统运行过程中，软件维护可以分为：（  ）。 

A．纠错性维护、适应性维护、完善性维护、预防性维护 

B．增强性维护、适应性维护、完善性维护、预防性维护 

C．纠错性维护、适应性维护、优化性维护、预防性维护 

D．纠错性维护、评估性维护、完善性维护、预防性维护 



【答案】A 

【解析】软件维护分为纠错性维护、适应性维护、完善性维护、预防性维护。 

 

26．配置管理属于信息系统软件运维体系中的（  ）。 

A．运维支撑要素 

B．运维需求 

C．运维管理过程 

D．运维管理原则 

【答案】C 

【解析】信息系统软件运维的体系见题 26 解图。由图可知，配置管理属于运维管理过程。 

 

题 26 解图 

 

27．（  ）不属于 DevOps 的原则。 

A．基础架构即代码 

B．黑盒运维 

C．持续交付 

D．协作 

【答案】B 

【解析】DevOps 的原则包括基础架构即代码、持续交付和协作。 

 

28．变更控制包括评估、协调、批准/拒绝、实施对配置项的变更，它属于（  ）过程的关键活动。 



A．配置管理 

B．容量管理 

C．事件管理 

D．问题管理 

【答案】A 

【解析】配置管理所包含的关键活动为：配置管理计划、配置项管理、变更控制、配置审计、状态报

告等。 

 

29．信息系统软件运维服务的四个关键要素是（  ）。 

A．组织、资源、工具和过程 

B．人员、资产、技术和过程 

C．人员、资源、技术和过程 

D．人员、资源、工具和过程 

【答案】C 

【解析】信息系统软件运维服务的四个关键要素是：人员、资源、技术和过程。 

 

30．使用未经批准的资源、使用后未释放资源、资源死锁、把资源链接到错误的队列中等，这些缺陷

属于（  ）。 

A．数据缺陷 

B．加工缺陷 

C．功能缺陷 

D．系统缺陷 

【答案】D 

【解析】缺陷诊断修复过程中的缺陷分类见题 30 解表。由表可知，使用未经批准的资源、使用后未

释放资源、资源死锁、把资源链接到错误的队列中等，这些缺陷属于系统缺陷。 

题 30 解表 

 



 

 

 

31．某公司目前业务增长很快，运维管理员小张每天面临几十甚至上百台设备的安装调试部署任务。

为确保高效完成工作，小张需要优先使用的运维工具是（  ）。 

A．CVS、SVN、GIT 

B．Ant、Gradle、Maven 

C．Kickstart、Cobbler、CodeDeploy 

D．Datadog、Nagios、NewRelic 

【答案】C 

【解析】根据题干，每天面临几十甚至上百台设备的安装调试部署任务，那么优先需要的应该是安装

部署工具。各选项工具所属类别如题 31 解表： 

题 31 解表 

 

A 项为版本控制工具；B 项为构建工具；C 项为安装部署工具；D 项为系统监控工具。 

 

32．某公司近期接到客户抱怨，称业务数据访问较慢，运维工程师应当进行的数据资源维护工作至少



包括（  ）。 

A．故障响应、运行监控、数据优化 

B．数据备份、运行监控、数据优化 

C．故障响应、归档检索、数据优化 

D．故障响应、运行监控、数据备份 

【答案】A 

【解析】数据资源的维护工作主要包括运行监控、故障响应和数据优化三类。 

 

33．磁盘、磁带、光盘和 U 盘等在数据资源维护工作中称为（  ）。 

A．数据文件 

B．数据管理系统 

C．存储介质 

D．存储管理工具 

【答案】C 

【解析】信息系统数据资源维护的对象包括数据文件、数据管理系统和存储介质。 

数据文件是数据资源的物理表现形式，通常以文件形式存储在存储介质上。 

数据管理系统是实现数据收集、更新、存储的管理系统，如操作系统、数据库管理系统等。 

存储介质是存储数据的物理载体包括磁盘、磁带、光盘和 U 盘等。 

 

34．数据库性能优化的方案不包括（  ）。 

A．表的重构 

B．数据集中存储 

C．索引重建 

D．空间释放 

【答案】B 

【解析】数据库性能优化的方式包括：空间释放、表的重构、索引重建和数据分片。 

B 项不属于数据库性能优化的方式。 

 

35．Oracle 数据库管理员需要应用（  ）命令检查 2020 年 6 月 27 日的备份结果（假设备份日志目

录为/dblog）。 

A．cat/dblog/hotbackup-20-6-27.loglgrep-i error 

B．Is-It/dblog/hotbackup-20-6-27.loglgrep-i error 

C．tail-n 300 /var/hotbackup/hotbackup-20-6-27.loglgrep-i error 

D．select hotbackup-20-6-27.log|grep-i error 

【答案】A 

【解析】检查数据库 2020 年 6 月 27 日的备份结果的命令是：cat /dblog/hotbackup-20-6-27.loglgrep-i 

error。 

B 项，#Is -It /backup/hotbackup 用于检查 backup 卷中文件产生的时间。 

C 项，#tail - n 300 /var/mail/oracle 命令用于检查 Oracle 用户的 Email。 

D 项，是 sql 语句，使用方法错误。 

 

36．在完成一次完全备份或上一次备份后，每次只需备份与前一次相比增加或者被修改的部分。这种

备份方式称为（  ）。 

A．差异备份 

B．增量备份 

C．完全备份 
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